

# 用汗水守护城市美丽



■ 记者 朱冬 通讯员 小亮

盛夏时节，骄阳似火，热浪袭人。有这样一群人，他们战高温、斗酷暑，挥汗如雨，为了城市的干净整洁，默默奉献着自己的力量，用汗水“擦亮”城市容颜，他们就是“城市美容师”——环卫工人。

下午一点多钟，此时室外温度已经达到35℃以上，记者在人民路

看到，环卫工人赵春玲和工友们身着工作服，手持扫帚和簸箕，仔细地清扫街道、捡拾垃圾、清洁垃圾桶。在烈日下，他们的身影显得格外醒目，汗水不断从脸颊滑落，浸湿了衣衫，但他们手中的工作却从未停歇。

“我们从凌晨4点多就要开始干活，上午清扫一遍，下午清扫一遍，夏季保洁确实比较辛苦，衣服干了湿、湿了又干，是常事，但是看着道路被我们打扫干净了，我们心里也舒服。”环卫工人赵春玲说。

夏季是生活垃圾产生的高峰期，高温酷暑也给垃圾清运工作带来了挑战。下午两点多钟，朱琳和陈宿文驾驶着垃圾收运车，来到黎苑路垃圾收运点收运垃圾，他们熟练地将满满的垃圾桶拖到车上，挂在收运车

尾部，随后推动车辆一侧的推动杆，桶内的垃圾自动翻倒进了垃圾车里。几分钟下来，他们已是满头大汗。记者了解到，他们每天凌晨4点就开始了一天的忙碌，穿梭在运输路线上的各个垃圾清运点，及时清运居民生活垃圾，确保责任路线内的生活垃圾日产日清。

垃圾清运车司机朱琳说：“每天要清运两趟，大概8吨垃圾，下午要送到垃圾处理厂。如果不清运及时的话，夏天会有异味，天气很热，虽然累点，但能让城市变得干净整洁，我们也不怕辛苦。”

下午四点多钟，在太阳城垃圾中转站，面对一车又一车的垃圾，操作工汤贯玲熟练地操作着垃圾处理设备，将垃圾进行压缩和打包装车，确保垃圾能够及时清运离站。“清运车

辆走后要及时地对地面、设备进行清洁、冲洗、擦拭，消除垃圾的异味和病菌滋生的隐患。”垃圾中转站虽然处于室内，但站里热浪滚滚，闷热程度丝毫不亚于室外，即使戴着口罩，还是能闻到异味。不过这些，汤贯玲早就已经习以为常。

当前，全市每天共有2300余名环卫工人奋战在高温下，他们坚守在道路清扫、公厕保洁和垃圾转运等不同岗位，共同用辛勤和汗水提升城市的“颜值”。为应对高温态势，环卫部门加强了防暑降温措施，合理调整环卫工人工作时间，避开高温时段作业，并加大机械化作业力度，减轻工人的劳动强度，提供充足的饮用水、水果和防暑降温药品，更好地保障环卫工人在高温下安全作业。



## 战高温 保畅通

7月25日，淮北铁塔施工人员在凤凰山食品经济开发区一处工地进行通信塔等设备安装。

连日来，我市持续高温天气，开启“烧烤模式”。为全力确保5G等重点工程建设进度不受影响，在“炎”值爆表的酷暑中，淮北铁塔员工们头顶骄阳与烈日较劲、与高温抗衡，用辛勤的汗水打响高温通信保卫战。

■ 摄影 记者 冯树凤 通讯员 解昊曼

## 国家级非遗资金资助项目《孟姜女》汇报演出成功 淮北老戏传新韵

■ 记者 冯冬梅 通讯员 周敏

本报讯 “这次成功汇报演出，也坚定了我们下一步全市演出的信心……”7月29日上午，在谈到刚刚成功汇报演出的国家级非遗资金资助项目《孟姜女》剧目时，淮北市杜集区大老周花鼓剧团团长、淮北花鼓戏国家级代表性传承人周玉玲高兴不已。

淮北花鼓戏是我省极具民间特殊演唱风格的汉族稀有戏曲剧种之一，是在安徽淮北地区汉族民间歌舞的基础上发展起来的剧种。它因发源于淮河

以北地区，表演时男角上背花鼓，乐队伴奏时也以“花鼓”为主乐，因此叫淮北花鼓戏。2008年，淮北花鼓戏被国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录，也是我市第一个国家级非遗项目。

近年来，面对复杂的市场环境，在相关部门的支持下，大老周花鼓剧团坚持复排相关剧目，积极开拓市场。前不久，剧团在国家级非遗资金资助下，启动了传统剧目《孟姜女》的复排工作。经过近三个月的精心编导和排练，《孟姜女》这一淮北花鼓戏传统剧目被重新

搬上了舞台。《孟姜女》讲的是古代一位忠贞女子的传说。她的丈夫因建长城而被拐走，虽然道路艰难，但她还是踏上了漫漫寻夫之路。当她到达长城时得知丈夫已累死，她痛不欲生，哭了三天三夜，结果哭得长城崩塌，露出了她丈夫的尸骨，孟姜女在绝望之中随丈夫而去。

7月25日，该剧在淮北市文化小剧场举行汇报演出。该剧由淮北花鼓戏国家级代表性传承人周玉玲，省级代表性传承人王秀梅、张淑华领衔主演。舞台上演员们演技精湛、表演深情，哀婉、

缠绵、低回流转的唱腔将《孟姜女》这一古老故事演绎得淋漓尽致，赢得了观众阵阵掌声，也让观众深刻感受到了淮北花鼓戏的魅力。

演出结束后，许多观众表示，通过这样的高水平复排剧目，他们不仅欣赏到了精彩的艺术表演，更对传统文化有了深入的了解和认同。近年来淮北花鼓戏复排和演出《罗帕记》等10余部传统剧目，不仅为地方非物质文化遗产的保护提供了范例，也为推动中华优秀传统文化的传承做出了积极贡献。

## 小儿手足口病防治知识

马鞍山十七冶医院儿科 张靖海



手足口病是日常生活中的一种高传染性疾病，主要是通过消化道、呼吸道接触等方式进行传播，与人的免疫力及抵抗力密切相关。通常情况下，只要是接触过患有该病的患儿，都有被传染的可能，特别是在游乐场、游泳池等人群密集的场所。尽管在许多情况下，我们完全避免这种情况，但是在日常生活中，建议各位家长还是要做好必要的防范措施。下面为大家介绍一些常见的小儿手足口病防治知识，希望大家能够对大家有所帮助。

### 一、什么是小儿手足口病？

手足口病又叫手足口综合征，是一种急性发热出疹性传染病，主要由肠道病毒感染导致，潜伏期一般为2-10天，以婴幼儿和儿童为主，特别是5岁以下的幼儿最为常见，严重的儿童可出现脑膜炎、急性弛缓性麻痹、呼吸道感染、心肌炎等疾病，可对患儿的身心健康造成极大的危害。

### 二、小儿手足口病症状

1. 发热，主要表现为低热，尤其是婴幼儿手足口病的早期症状以发热最为明显，多数症状为中度发热，一般体温不超过39℃。如果病情比较严重，体温可能会超过39℃，大部分患儿出现手足口病时，都会伴有发烧1-2天。

2. 小儿手足口病的早期表现为口腔疱疹，口腔疱疹很容易破溃，形成溃

疡，因此吃东西的时候会特别地疼痛，孩子会出现不想吃东西，流口水等症状。少数病例(特别是3岁以下)可发生脑炎、脑脊髓炎、肺水肿及循环衰竭等并发症。该病以持续高热为主，且病情进展迅速，患儿于发病后3-5天内可发生严重的中枢神经系统、呼吸及循环并发症，严重时甚至会造成患儿死亡。①呼吸症状：患儿的呼吸浅而困难，呼吸节律发生变化，口唇紫绀，吐出白、红或带血的泡沫液(痰)，肺部有痰鸣或湿啰音；②神经系统症状：神志不清、嗜睡、头痛、呕吐、易惊症、四肢颤抖、无力或麻痹；患儿体格检查可有脑膜刺激性症状，腱反射减弱或消失；重症可出现频繁的抽搐，昏迷，脑水肿，脑疝；③循环症状：患儿可出现面色苍白、心跳加快或减慢、脉象浅、变缓或消失，手足发冷、指趾发绀、血压增高或降低。

3. 患儿会出现手足口疱疹，水泡内有少量水分，呈米粒大小，为红色，一般会在患儿的手、脚、口、屁股出疹子，(或可出现在患儿身体的其他部位，如脸、身体等)。且这一疱疹无外观不同于蚊虫叮咬、不同于药物疹、不同于唇疱疹、不同于水痘，有无疼痛、无瘙痒、无结痂、无疤痕的四大特性。

### 三、小儿手足口病的治疗

#### 1. 一般治疗

首先全身处理，如无并发症的患儿，多数可在一周左右痊愈，治疗上以对症为主。应对患儿采取先隔离的措施，密切接触者要做好消毒和隔离工作，防止交叉感染。要做好对症处理，注意患儿口腔卫生，对于严重的口腔疱

疹和溃疡患儿，可用康复新液含漱或涂抹患处，或将思密达调成糊状，用棉签敷在患处。患儿的衣服和被子要保持干净整洁，衣物应穿着柔软、经常更换，要注意患儿的指甲修剪，如有需要，可以用纱布包住患儿的手，防止出现抓伤和皮疹。另外，对于手足口病患者，可以使用炉甘石洗剂进行早期治疗，如有疱疹形成或破裂，可用0.5%碘伏外敷涂抹。对臀部有红疹的患儿，要经常清洗他们的大小便部位，以保持患儿臀部的清洁和干燥。同时，也可以在医生指导下口服具有清热解毒功效的中药或者是抗病毒的中药，还可以补充维生素B、C等。

#### 2. 综合治疗

严密监测患儿各主要器官的功能变化，特别是脑、肺和心脏等重要器官的功能；对重症患儿应加强血压检查和血气分析，在治疗过程中要注意维持水、电解质及酸碱平衡，注意重要脏器的保护。如果患儿出现颅内压升高，可以口服甘露醇等脱水药物进行脱水治疗，病情严重患儿可静脉注射两种球蛋白或甲基泼尼松龙。对有呼吸衰竭症状的患儿，应尽早给予机械通气，还要注意维持血压平稳，在需要的情况下给予血管活性药，其他危重病人的治疗如发生：DIC、肺水肿、心衰等，则需要相应的治疗。

#### 3. 抗病毒治疗

抗病毒药最好是在发病后24-48小时内服用，但一般情况下，当患儿确诊的时候，抗病毒药物最佳服用时间已过，所以并不是特别推荐抗病毒药物的使用。

## 访小区 听民意 问改造

■ 记者 邹晨光 通讯员 周鑫

本报讯 7月23日上午，为扎实推进我市老旧小区改造项目，进一步将“五为”行动走实走深，市房管中心在相山区长乐巷小区组织开展旧改“面对面”活动。相山区住建局、西街道体育社区、参建单位负责同志以及义务监督员参加活动。

旧改项目“面对面”活动通过点对点结合、一对一沟通等方式，为居民答疑解惑、提供服务，了解居民的改造意愿和诉求，充分尊重居民意见，确保全体居民知情知晓，切实提升居民对老旧小区改造的支持率和满

意度。通过对施工过程中居民提出的老旧小区怎么改、改什么问题等，随时沟通、随时改进，强化监督，将问题在最短时间从小区内得到解决，真正做到做实“问计于民、问需于民、问效于民”。

目前，我市63个老旧小区改造项目已经全部进场施工，正在围绕小区及周边路面修复改造、屋面防水、外立面、小区及周边雨污分流、空中管线整理、绿化保洁等进行老旧小区改造。通过改造，小区面貌“逆生长”，犹如原地“搬新家”，让老旧小区改造真正“改”到居民心坎上。

## 淮北二中暑假网络家访促沟通

■ 通讯员 张世敬

本报讯 暑假假期过半，同学们在家过得怎么样？为更好地了解学生暑期学习和生活情况，有针对性地为暑假期间学生学习生活提供指导和帮助，近日，淮北二中开展了暑假网络大家访家校沟通调研活动。

此次网络家访调研活动，内容涉及到学生暑期的学习计划制定和落实、作息时间安排、学生安全监护、电子产品使用、亲子沟通协调等方面的问题，同时也征求了各位家长对学校暑假教育工作的意见和建议。家长们对学校的关心表示感谢，同时也积极提出了自己的看法和建议。

淮北二中政教处主任季勇介绍，本次网络大家访调研活动，利用网络智慧教育平台，引入“互联网+”教育对调研数据进行分析，全面了解学生暑期学习和生活实际情况，也收集到了家长们的宝贵意见。淮北市第二中学一直高度重视家校合作，通过各种形式加强家校沟通，共同促进学生的全面发展。此次暑假网络大家访家校沟通调研活动是学校家校合作的重要举措之一，旨在为学生创造更好的学习和生活环境，助力学生的健康成长。

## 关爱消暑气 安康度夏日

■ 记者 邹晨光 通讯员 周华杰

本报讯 近期高温天气，相山区东街道民生社区党总支与供电公司皖美党员志愿者服务队联合东街道“益起来”志愿者共同开展“关爱消暑气 安康度夏日”睦邻送清凉慰问活动，为辖区内的独居高龄老人送上了贴心的关怀。

活动中，社区为老人们准备了包含防暑降温物品的“清凉包”，并传授居家安全防暑小诀窍。供电公

## 安康度夏日

司皖美党员志愿者们对独居高龄老人家的电器线路进行消防隐患专项排查，仔细检查房屋电器线路及家中电器超负荷使用情况，温馨提醒老人在不使用电器、天然气及时关闭阀门或开关。

一份清凉，一份关爱。民生社区将持之以恒地做好对老年群体的夏季关怀，切实回应老年群体的实际需求，真正把为老服务做到老人的心坎上，让每一位老人都能在炎炎夏日感受到社区的关爱与清凉。

## 情暖八一 致敬老兵

■ 记者 邹晨光 通讯员 陈月梅 赵思

本报讯 在八一建军节来临之际，曲阳街道社工站联合爱心企业开展了“情暖八一 致敬老兵”慰问活动，向退伍老兵送上关怀与祝福，表达对他们的敬意和感谢。

爱心企业德元升中医馆为慰问活动赞助了营养药膳粥、食用大米、食用油等生活必需品，确保这些物资能够及时送到老兵们的生活带来实质性的帮助与便利。在慰问过程中，曲阳街道

## 致敬老兵

社工与爱心商户代表一同前往退伍老兵的家中，将饱含心意的慰问品送至他们手中。昔日铁骨铮铮的军人，今日和蔼可亲的长者，他们向志愿者们分享起了往昔军旅生活的点点滴滴，并情不自禁地唱起了激昂的红歌。

“他们的无悔奉献铸就了和平的岁月，我们的关心与支持是对他们最朴素的回报。”爱心企业负责人表示，能够参与到这样有意义的慰问活动中，对退伍军人表达敬意，是作为商户社会责任的体现，希望以此弘扬尊崇军军的良好风尚。



## 驿站里 送健康

7月22日，相山区总工会组织医护人员在洪山路工会驿站为户外劳动者贴敷“三伏贴”。

当日，医护人员在工会驿站为户外劳动者讲解防暑降温知识、把脉问诊、贴敷“三伏贴”，将爱心和健康送给户外劳动者。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

## 中国网络与信息安全技术应用大赛落幕 淮北供电公司员工摘金夺银

■ 记者 于晓 通讯员 王倩茹

本报讯 7月20日，由中国信息协会主办的第四届信息技术服务业应用技能大赛圆满落幕。本次大赛汇聚了全国信息技术服务业的精英，在十个激烈角逐的赛道中，国网淮北供电公司数字化工作部团队及员工李一鸣，凭借过硬的信息安全技术研发应用实力，在网络与云安全赛项获得团体二等奖和个人一等奖。

本次大赛覆盖了云计算、大数据、人工智能、物联网、网络与信息安全等多个前沿技术领域，吸引了来自全国各地的企事业单位、高校及研究机构1000多名选手与300多支团队参加比赛。选手们通过理论知识考核与实践操作相结合的方式，全面展示了信息技术服务业的最新成果与应用。

国网淮北供电公司长期重视网络安全技术革新，加强实际应用与数智化发展方向相结合。下一步，该公司将继续强化技术研发与创新，重视数字化人才培养，加速数智化转型步伐。